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«…в галузі рослинництва нам
… необхідний широкий підхід до
мобілізації рослинних ресурсів з

метою правильного їх
використання».

М. І. Вавилов. П’ять континентів

Передмова

Овочі ‒ основний вітамінний продукт харчування людей. В струк-
турі посівних площ у світі овочі займають до 3 %, проте їх значення 
важко переоцінити. Україна входить у першу десятку світових лідерів 
за валовим виробництвом овочевобаштанної продукції, проте за рів-
нем урожайності посідає 18‑те місце. Лідером світового виробництва 
овочів є Китай.

В Україні у 2021 році овочеві культури вирощували на пло-
щі 522,6 тис. га, їх валовий збір склав 10,4 млн т, а середня врожай-
ність 19,9 т/га. За рахунок власного виробництва населення України 
забезпечено овочами на 89−91 %.

Галузь характеризується незначним виробництвом овочевої про-
дукції у сільськогосподарських підприємствах (38,3−35,2 тис. га), 
а основними виробниками залишаються господарства населення. 

Серед овочевих рослин відокремлюють одно-, дво- і багаторічні 
трав’янисті рослини, які вирощують заради головок, сочних плодів, 
листя, цибулин, коренеплодів та ін.

У світі відомо майже 1200 видів рослин, які мають властивості 
плодів, з 80 ботанічних родин. Внесок українських овочівників дуже 
скромний. У промисловому овочівництві України вирощують при-
близно 50 видів, а городники-любителі ‒ 120−130 видів. Усе різно-
маніття овочевих рослин умовно поділяють на дві великі групи ‒ 
одно- та дводольні. Ресурси основних однодольних овочевих рослин 
в Україні представлені такими ботанічними родинами: злакові, цибу-
леві, спаржеві, дводольні − айстрові, губоцвіті, селерові, капустя-
ні, гарбузові, бобові, пасльонові, лободові, гречкові та ін. Овочеві 
культури − не лише продукти харчування, але й важливі ліки, відмі-
ряні самою природою в дозах, необхідних для організму. Овочі містять 
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багато вуглеводів, кітковини. У часнику, цибулі, хроні, моркві, пе-
трушці багато фітонцидів ‒ важливих речовин з бактерицидними 
властивостями. Горох, квасоля, боби багаті на білки. Особливої цін-
ності овочам надають також вітаміни, мінеральні солі.

Порівняно з польовими культурами, овочеві більш вимогливі 
до умов вирощування (родючості ґрунту, вологи, тепла, освітлення). 
Це зумовило їх агротехніку й організацію вирощування.

Овочівництво в Україні розвивається за трьома основними на-
прямами: товарне овочівництво відкритого ґрунту, у тому числі фер-
мерське, товарне овочівництво закритого ґрунту й овочівництво для 
власних потреб (присадибні та городні ділянки).

Головним завданням галузі залишається збільшення виробництва 
овочів, поліпшення їх якості, розширення асортименту овочевих 
культур, вирощування екологічно чистої продукції, послаблення се-
зонності споживання свіжих овочів за рахунок збільшення обсягів 
їх вирощування у закритому ґрунті.

Концепція розвитку овочівництва та галузева програма «Овочі 
України» передбачають виробництво овочево-баштанної продукції 
в кількості й асортименті, визначених науково-обґрунтованими нор-
мами споживання на базі соціально-економічного та інноваційно-
інвестиційного розвитку з урахуванням передових досягнень науки 
і техніки, нарощування великотоварного виробництва якісної овоче-
вої продукції, її переробки, зберігання та реалізації. 

Вихід овочівництва на новий етап розвитку, щоб забезпечити спо-
живання овочево-баштанної продукції в розмірі 161 кг на кожну 
людину, можливий шляхом провайдингу інноваційно-інвестиційної 
моделі розвитку галузі в умовах сприятливого зовнішнього середови-
ща.

Реалізації цього завдання сприятиме залучення наявного потен-
ціалу сільгоспвиробників овочевої продукції, упровадження новітніх 
технологій вирощування культур, удосконалення фінансово-кредитної 
політики, інфраструктури ринку. Серед основних організаційних за-
ходів у технології вирощування виділяють такі:

•	 розробка перспективних енергоефективних технологій під 
окремі овочеві і баштанні культури з використанням прогресивних 
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заходів їх вирощування й удобрення, адаптованих до конкретних 
ґрунтово-кліматичних умов;

•	 удосконалення «Системи машин» − технічних засобів нового 
покоління (ґрунтообробна техніка, сівалки точного висіву насіння, 
розсадосадильні машини, комплексні технічні агрегати, збиральна 
техніка та ін.);

•	 розробка збалансованих систем удобрення овочевих і баштан-
них культур − за виносом поживних речовин, прогнозованим урожа-
єм;

•	 розробка інтегрованих систем захисту овочевих і баштанних 
культур від шкідників, хвороб та бур’янів шляхом створення стійких 
сортів і гібридів та використання технологічних, біологічних і хіміч-
них методів;

•	 сортозаміна та сортооновлення;
•	 збільшення обсягів виробництва овочевої та баштанної про-

дукції на зрошуваних землях;
•	 підвищення родючості ґрунтів шляхом введення та освоєння 

овочевих сівозмін з багаторічними бобовими травами, сидеральними 
культурами, внесення органічних і мінеральних добрив та хімічних 
меліорантів, застосування енергоощадного обробітку ґрунту;

•	 впровадження системи «органічне виробництво»;
Необхідною умовою організації виконання заходів із збільшення 

виробництва якісних овочів є вивчення їх біологічних особливостей 
і технології вирощування в конкретних ґрунтово-кліматичних умовах 
країни. Завдання, що стоять перед галуззю овочівництва, важливі, 
їх повинні вирішувати фахівці високої кваліфікації відповідного про-
філю.

Посібник «Овочівництво», що був виданий у 2017 році містив 375 
сторінок комп’ютерного набору. Друге доповнене видання буде міс-
тити 485 сторінок. Видання доповнене сучасним станом галузі ово-
чівництва в Україні і світі. Заходами по підвищенню урожайності 
і збільшенню обсягів виробництва продукції овочевих культур. Розділ 
«Значення овочів у харчуванні людини» доповнено характеристикою 
вмісту вітамінів у овочевій продукції. Відповідно до нового стандар-
ту ДСТУ 7160:2020 виписані норми якості насіння овочевих, баштан-
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них, пряно-ароматичних культур на заміну ДСТУ 7160:2010. Розді-
ли 2, 3 Плодові овочеві культури родини пасльонові, гарбузові допо-
внені технологіями вирощування помідора і  огірка в  умовах 
закритого ґрунту. Окремо представлено технологію вирощування 
баштанних культур до яких відносяться кавун, диня, гарбузи. 
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